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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Julia Willie Hamburg, Christian Meyer, Anja Piel und Susanne Menge (GRÜNE) 

Beteiligung von Rechten aus Niedersachsen an Ausschreitungen in Chemnitz und Angriff 
auf jüdisches Restaurant 

Anfrage der Abgeordneten Julia Willie Hamburg, Christian Meyer, Anja Piel und Susanne Menge 
(GRÜNE) an die Landesregierung, eingegangen am 23.12.2019 

Laut Presseberichten waren niedersächsische Rechtsradikale an einem Angriff auf ein jüdisches 
Restaurant am 27. August 2018 in Chemnitz beteiligt. Die Polizei durchsuchte am 11. Dezember 
die Wohnung eines 28-jährigen in Stade. Zehn bis zwölf Personen hatten das Restaurant „Shalom“ 
überfallen, warfen mit Gegenständen und verletzten den Wirt.

1

Nach dem gewaltsamen Tod eines Mannes durch einen Geflüchteten am Abend zuvor kam es zu 
gewalttätigen Ausschreitungen von Hooligans, Neonazis und anderen Rechtsradikalen. Auch die 
AfD beteiligte sich bei Demonstrationen. 

1. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über das oben genannte Tatgeschehen im 
Restaurant „Shalom“, und welche Bezüge ergeben sich nach Niedersachsen?  

2. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über weitere Beteiligung von Rechtsradikalen 
aus Niedersachsen an dem Angriff auf das Restaurant? 

3. Welcher politischen Gruppierung ist der Verdächtige nach Kenntnis der Landesregierung an-
gehörig, und wie sind diese miteinander vernetzt? 

4. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung zum jetzigen Zeitpunkt über Beteiligungen von 
Rechten aus Niedersachsen an Straftaten, die in Zusammenhang mit den oben genannten 
Ereignissen stehen? 

5. Gegen wie viele Personen wird in diesem Zusammenhang aus Niedersachsen ermittelt? 

6. Wie viele Personen aus Niedersachsen wurden in diesem Zusammenhang bereits verurteilt? 

7. Welche rechtsradikalen Gruppierungen aus Niedersachsen waren nach Kenntnis der Lande-
regierung an den Demonstrationen und Ausschreitungen beteiligt? 

8. Wie sind die in Frage 7 genannten Gruppierungen bundes- und europaweit vernetzt? 

1 https://www.rnd.de/panorama/uberfall-auf-judisches-lokal-in-chemnitz-spur-fuhrt-nach-niedersachsen-AJ6UNZEHGJZFR4WTGSWPVDFSG4.html 

(V
erteilt am 07.01.2020) 
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